夕阳余晖更灿烂

记吉林好人、白城市颐年养老院院长林淑琴

城市晚报 白城讯 翻开林 淑琴的履历,也 就翻开了天使 的事业:1950 年9月出生的 林淑琴,1979 年加入中国共 产党,在职期间 先后担任白城 中心医院护士、 护士长、护理部 主任,白城市护 理学会秘书长 省护理学会理 事、省护理学会 老年病分会理 事、省老年事业 基金会理事。按 <u>说这样的一位</u> 老同志,退休后 本该颐养天年, 可 2005 年,退 休后的林淑琴 却走上颐年养 老院院长的岗 位,继续发挥余 热,为老年事业 <u>贡献一份力量。</u>

城市晚春 正胜生活



在多年临床护理工作、护理管理工作生涯中,林淑琴不但积累了丰富的护理经验,而且养成了对工作极其负责,对病人热忱周到服务的良好职业素质。所以,自养老院开办以来,她就一直受到生活半自理、不能自理老人家庭的瞩目,很多大病后的老人陆续被送到颐年养老院来。久而久之,颐年养老院的人住老人,就以生活半自理、不能自理的老人为主体了。现在颐年养老院共有人住老人 263 位,其中 224 位是半自理、不能自理的,占所有人住老人的 85%以上。

对这么多身体有疾病、体质明显弱的老人实施护理,所承担的责任,工作的繁重、复杂不亚于医院。对于这一点,作为院长的林淑琴,是有清醒的认识和正确的选择。从建院一开始,她就边照顾、护理老人,边模拟医院的管理体系,着手制定养老院的各项规章制度,在陪伴老人们走过的 10 多年中,她先后制定出规章制度 93 项、2000 多条。在诸多规章制度中,涉及到医疗护理的内容 68 项,占所有规章制度的 73%以上。

在规章制度的规范下,养老院的各项工作都有条不紊地进行。特别是医疗护理工作,可以说是自成体系。设置了医疗室、注射室、处置室、化验室等医疗科室,还设置了临终关怀病房。

为每位老人建立了相当于病例的《健康档案》《护理计划》,贴在老人床前,便于提示护理员、老人家属正确护理,有效地保证老人的生命安全。

林淑琴和她带领的这支队伍,付出了难以计数的汗水和心血。如今,林淑琴已年过花甲,到了应该轻松享受生活的年龄,可是她却在众多久病的"爹妈"面前尽着孝心儿女的职责,每天晚睡早起,最多只能休息五六个小时

人住在养老院的张老先生,因为痰多,几次咳喘憋得几近窒息,林淑琴第一时间赶到他身边。她使出浑身力气,抱起老人,为他叩背,为他吸痰,由于痰太粘,粘在了咽后壁上,用吸痰器根本无法吸出来,林淑琴就把手伸进老人的喉咙处,把大块粘稠的痰一块一块地抠出来,把张老先生从死亡线上拉了回来。

因为林淑琴的心总记挂在老人身上,所以对入住的老人关注度非常高。她的眼睛非常敏锐,总能捕捉到常人难以察觉的信息。2015年4月,有一位患有糖尿病的64岁王姓老人住了进来。这位王老先生平时只用保健品降糖,家人和本人都觉得不错。可是,一人院,林淑琴就发现他表情淡漠,神志模糊,便立刻为他检测了血糖。检测的结果是37单位,这个血糖指标,极易发生酮症酸中毒,危

及生命。

为了不使这种危险情况发生,林淑琴一边打电话将实情告知家属,一边在医生的指导下用药降糖。用药过程中,她一个小时为王先生测一次血糖、监测一次生命体征。连续观察治疗了两天一宿。经过紧张忙碌之后,王先生的血糖降到了安全范围。在这30多个小时的观察治疗中,比王文福先生还大3岁的林淑琴一直没有合眼休息,一整天没有来得及吃上一口饭。

对于一些人院的智障老人,林淑琴像对待亲生父母一样去看护、去包容。每次巡视老人居室,她都习惯地帮他们穿衣、盖被、提鞋、擦鼻涕。有一位姓何的老阿姨小脑萎缩多年,有一天,何阿姨趿拉着鞋坐在轮椅上,林淑琴怕她的脚着凉,就蹲下帮她穿鞋。冷不防,何阿姨"啪"地打了林淑琴一个嘴巴,当时,林淑琴的眼泪就下来了。但林淑琴什么都没说,依然微笑着把何阿姨的鞋穿好。

应该说,偌大一个养老院,200多位需要照顾、护理的老人,只靠林淑琴一颗心、一双手是远远不够的,她还需要一支善良、勤劳、敬业,且肯于奉献的爱心团队来共同支撑。

为了这个目标,林淑琴从建院之初,就把培训护理人员当作一项重要工作抓住不放。她手把手地为护理人员作示范,言传身教,传授观察病情,安抚情绪、疏导老人心理医学知识。同时,她在养老院还开展了"百日优质服务竞赛""敬老文明号"等大型活动,以活动为载体,对员工进行敬老、爱老、护老系列教育和培训,循序渐进,强化"视老人如亲人",不是亲人胜似亲人的管理理念,使护理人员的情操得到陶冶,心灵得到净化,境界得到升华,使"视老人为亲人"等管理理念变为员工的自觉行动。

入住养老院的老人,特别是身患疾病的老人,是社会上的弱势群体,他们有时候需要包容、谅解,更多的需要格外呵护,细心的照料。有的老人常常产生幻觉,而幻觉对于他们就是现实。有的老人幻觉家里出事了,就要马上回家,怎么拦也拦不住。护理员就得哄着他们,说陪他们回家,然后搀扶着到处走,直到这种幻觉消失。还有的根本不知道自己在哪里,生活在什么环境中,也根本不知道自己面对的是什么人,脾气上来,对员工使劲拽、骂、咬、打、挠,他们做到打不还手,骂不还口,以不是父母胜似父母的态度对待老人。在林淑琴的带领下,颐年养老院的员工们心怀爱心,以强烈的责任感和牺牲、奉献精神服务于老年群体。

要说为老人奉献,林淑琴可以说是献了余热献终身、献了终身献儿孙。她的儿子苏



一、儿媳鲁蔓蔓大学毕业后,本来在大连有着一份稳定的工作,因为养老院人手不足、后继 无人,他们毅然辞掉工作回到白城,投身到养老事业中来。

苏一负责养老院的后勤、消防等诸多工作。接送老人时背起老人就走,不管楼层多高,都把老人送到预定地点。每逢老人缺少衣物,苏一都毫不吝惜地把自己的衣裤、鞋袜送给他们。鲁蔓蔓从护理员做起,照顾老人生活起居,从不嫌弃、厌烦,即使被老人打了、骂了,也没有怨言。经过几年的锻炼、磨砺,苏一和鲁蔓蔓都更加成熟了,更加胜任养老院的工作。

苍天不负有心人。林淑琴带领她的团队,经过 10 多年的辛勤努力,终于获得了上级主管部门和全社会的认可及好评,2011 年颐年养老院被发展家庭服务业促进就业部际联席会议办公室评为全国家庭服务业"千户企业",2012 年被吉林省老龄工作委员会评为"全国敬老文明号",2014 年被中委员会评为"全国敬老文明号",2014 年被中国老龄事业发展基金会评为"全国爱心护理工程建设基地"。林淑琴个人也获得多项荣誉,2012 年被全国敬老爱老助老主题教育活动组委会评为"全国考亲敬老之星",2013 年被吉林省老龄工作委员会评为"双百敬老模范"人物,2015 年被全国老龄事业发展基金会评为"全国千名敬老、爱老优秀院长"。

/ 记者 李彤君 报道 摄

大安红岗子乡:

发展大棚奔富路

城市晚报白城讯 "以前我就学过大棚技术,但不太敢放手干,现在国家有了扶贫政策,乡里干部还帮着联系销路,去年菇娘卖到20块钱一斤,长春、黑龙江客商都直接来拿货,搁以前都不敢想啊!"大安市红岗子乡农民宋旭军感慨多多。

脱贫攻坚工作开展以来,红岗子乡把棚膜经济作为农民增收致富快、生产效益高的主要产业。全乡现有大棚2020栋,今年计划新增大棚455栋,仅种植黄菇娘和西甜瓜,每个贫困户打工就可增加收入3000元。

"今年,我们要带领贫困户种好大棚,增加产量,促农民增收,早日脱贫。"红岗子 乡马营子村党支部书记孙喜彬信心满满。

/ 杜一婷 报道

白城市万名干部驻村 开展"三帮扶一推动"活动

城市晚报白城讯 为加快启动推进全市重点脱贫工作,确保完成年度脱贫攻坚任务,4月17日,白城市县乡三级包保领导、包保干部和包保部门深入全市各地贫困村,万名干部驻村开展"三帮扶一推动"活动就此拉开帷幕。

本次活动内容是:"三帮扶",一是帮助 研究启动庭院经济。坚持宜种则种、宜养则 养、宜加工则加工的原则,帮助贫困村、贫 困户研究发展庭院经济。二是帮助推广"合 作社+贫困户""龙头企业+贫困户"两种 模式。坚持做大规模、提升效益,找准切入 点,帮助贫困村发展合作社、引进龙头企 业,并建立与完善与贫困群众的利益联接 机制。三是帮助推动教育、医疗精准扶贫政 策落实。通过政策宣传、实地检查、工作督 促等方式,推动教育、医疗扶贫政策落到实 "一推动",推动贫困村人居环境改善8 项重点工程建设。帮助研究具体工程项目 的建设内容、建设方式,推动工程尽快开 刚刚到达所包保的村,各级驻村干部便 迅速进入角色,深入到重点贫困户家中走 访,察民情、听民意,积极帮助谋划致富项 目,为打好新一轮脱贫攻坚战做好准备。据 了解,本次活动各级干部将分批在所包村 驻村一周时间。为保证效果,由市督查指挥 中心牵头,成立两个巡查组,分赴全市各地 随机抽查活动开展情况。/记者 张赫 报道

大安多措并举 护农保春耕

城市晚报白城讯春耕时节,大安市公安局结合农村春耕生产实际在全市范围内 开展了护农保春耕专项行动。

大安市公安局在18个乡镇619个村屯组建了义务护村巡逻队,加大了夜间对大牲畜、农用车、农机具的看护力度,保证春耕生产顺利进行。各派出所加大对涉及春耕灌溉用水、用电、土地权属等引发的治安案件的调处力度,主动配合当地政府化解矛盾。乐胜乡、联合乡派出所针对中铁四局修建高速铁路征用农民土地等存在不稳定因素,本着"早预防、早控制、早解决"的原则及时化解了20余起占地纠纷,保证了农村乡镇的治安稳定。

加大护农宣传力度。由经侦大队牵头,乡镇各派出所作为主力,出动警力500余人次,警车100余辆次,依托乡镇集市等场所设置咨询台18处,大力开展宣传打击假冒伪劣农资产品的活动,鼓励农民积极投诉举报。成立普法宣传组,在农资、农药运输、销售等个体经营业户中大力宣传农资打假政策,遏制假冒伪劣农资产品流入市场。目前摸排各类市场15个、农资产品零售单位108家,走访群众890余户,重点突击打假,净化农资市场。

重点打击涉农犯罪活动。坚决打击盗抢、毁坏变压器、农业机械、水利设施等农用生产资料的违法犯罪行为。截至目前,大安市公安局共破获盗窃拖拉机电瓶案件5起。联合有关部门对全市157家销售化肥、种子的商店进行检查,保护了农民群众的切身利益。 /孙春艳姜建龙时秀申炎林报道